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2024年重庆市重点行业企业环保绩效

“创B争A”惠企措施

一、帮扶企业争取中央和市级大气专项补助资金。加强技术指导和宣传培训，鼓励引导汽车、摩托车、包装印刷、家具、电子、制鞋、汽修、石化、化工、有色金属冶炼、玻璃、陶瓷、铸造等行业企业在达标排放的基础上，开展挥发性有机物（VOCs）和燃煤锅炉、工业炉窑的氮氧化物、颗粒物、二氧化硫等大气污染物深度治理，推动火电、钢铁、水泥等行业及65蒸吨/小时以上燃煤锅炉超低排放改造，全面提升重点行业企业大气污染防治环保绩效“创B争A”。按照国务院《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》和《中央生态环境资金项目储备库入库指南》等文件要求，组织技术专家为企业申请大气污染治理设施更新改造、中央和市级大气污染防治专项资金入库提供技术保障服务，推动企业绿色循环低碳发展，实现减污降碳协同增效。
二、指导企业通过低排放减交环保税。组织专家为重点企业提供治理技术指导，帮助企业甄别技术路线，积极为开展深度治理和“创B争A”的企业享受“纳税人排放应税大气污染物的浓度值低于国家和地方规定的污染物排放标准百分之三十的，减按百分之七十五征收环境保护税，纳税人排放应税大气污染物的浓度值低于国家和地方规定的污染物排放标准百分之五十的，减按百分之五十征收环境保护税”环境保护税减税政策提供依据支撑，促使企业积极主动推进节能减排、清洁生产。

三、优先为企业提供免费监测服务。对重点企业实施大气污染深度治理和“创B争A”的项目优先安排免费加密监测，监测结果可作为项目绩效评估、环保税征减、环境执法、排污许可、总量减排等环境管理工作依据。鼓励各区县（自治县）生态环境监测部门参照执行。指导帮扶企业持续加强自行监测能力建设，提高企业自行监测数据质量和规范化管理水平。

四、分级管控降低企业超标风险。按照“放管服”改革要求优化服务，根据企业生产工艺、原辅材料使用、污染治理设施效率、无组织排放管控水平等情况，对企业污染治理水平予以综合评估，按照国家有关要求实行分类分级差异化管理，对于等级较差的企业加强指导，降低企业大气污染物排放浓度超标以及因此被处罚、通报、曝光、约谈及审计出现环境问题的风险。

五、攻坚战正面典型宣传。市生态环境局对绩效评级B级及以上企业名单在官网进行公告，将企业深度治理示范项目纳入大气污染防治正面典型进行通报表扬和宣传，树立行业标杆。推荐企业在全市治气攻坚战调度会上作正面典型交流发言。在同等条件下，优先享受大气专项财政补助，并在政府绿色采购、企业信贷融资中协调争取政策支持。通过引导全社会向B级以上企业学习，倡导绿色生产和绿色消费。

六、首违不罚。对于绩效评级B级及以上企业，首次、轻微且没有造成危害后果的违法行为建立容错机制，给予当事人改正的机会。执法人员对当事人进行“批评教育”和法规宣传，当事人需要填写轻微违法行为告知承诺书，承诺改正违法行为，并遵守相关法规。

七、减少检查频次，无事不扰。对于绩效评级B级及以上企业，环保管理部门减少对企业现场检查、监测、执法频次，无事不扰，如低效失效设施排查等专项行动将不纳入排查范围。

八、重污染天不限产停产。A级企业鼓励结合实际，自主采取减排措施。B级、绩效引领性企业少限产，与C级D级企业拉开应急减排分级管理差距。
九、减污降碳激励。完善减污降碳激励机制，提供碳排放系数优惠。对绩效评级成功提升至B级及以上企业，在免费发放年度配额基础上另外增发配额：提升至A级的，增发2023年度配额的0.5%，提升至B级的，增发2023年度配额的0.3%（以重庆市2023年度碳排放配额分配实施方案正式文件为准）。
十、年度考核激励。在污染防治攻坚战考核、生态报表评价、“持续抓好生态环境保护”激励等工作中，对绩效评级“创B争A”工作积极、成效明显的区县进行鼓励和推荐。
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